Fisica Geral - Determinacao da aceleracao da
gravidade usando um péndulo simples v.2017

Tema da préatica: Ajuste linear - técnica de ajuste de fungdes a conjuntos de pares de varidveis rela-
cionadas por uma dependéncia funcional.

O objetivo desta pratica ¢ obter uma estimativa da aceleracao da gravidade g e de sua incerteza oy,
via ajuste linear dos dados obtidos para o péndulo, explorando-se a dependéncia entre o comprimento e
o periodo de um péndulo simples.

O péndulo simples

Um péndulo simples consiste de um peso suspenso por um fio de comprimento
[ cuja outra extremidade encontra-se fixa a algum ponto, conforme ilustrado
na figura ao lado. Para pequenos angulos (< 10°) do fio em relagado & normal,
a seguinte relagao entre o periodo T e a distdncia L que separa o ponto de
fixacdo do centro de gravidade do peso suspenso é valida:
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Ajuste linear aplicado ao péndulo simples

Observe que, em um péndulo simples, as duas grandezas diretamente mensurdveis sdo o comprimento (1)
e o periodo (T). Como avaliar a grandeza desejada, a aceleragdo da gravidade g, e sua correspondente
incerteza og, a partir de um conjunto de medidas {l;,T;} destas grandezas?

Reescrevendo de forma conveniente a equacao do péndulo, podemos fazer uma associagdo a equagao de
uma reta.
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Experiéncia com o Péndulo

e Montar um péndulo, usando o peso de 20 gf.
e Realizar 5 baterias de medidas, variando o comprimento do fio no intervalo de 100 cm a 50 cm.
e Fazer em cada bateria uma medida de tempo para 20 periodos do péndulo.

e Determinar a reta que melhor se ajusta aos dados coletados e represente-a, juntamente com os
dados, em um diagrama de dispersao.

e Estimar o valor de g e da incerteza oy.
e Verificar a compatibilidade com o valor de referéncia (g..; = 9, 78789849(14) m/s?).
e Calcular o erro relativo o4/g.

e Estimar o comprimento do péndulo de Foucault, localizado no vao das escadas, e a sua incerteza.

Sugestao para a realizacao do relatério

e Titulo da experiéncia.
e Objetivo da experiéncia.
e Descrigcao da experiéncia.

e (Calculos, incluindo tabelas de dados e indicacao dos calculos parciais. Para os céalculos relativos
ao ajuste linear, recomenda-se que seja criada uma tabela com uma coluna correspondente a cada
varidvel que aparecer em somatérios nas equagdes do ajuste linear. Por exemplo: z;, v;, 22, ;y;,
etc.

e Resultados e conclusoes.

o Referéncias.



